

華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

羅馬書 15：7-9

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們繼續來讀羅馬書第 15 章，今天我們讀第 7-9 節。

在教會生活中，如何照著基督接納呢？保羅先提醒教會中堅固的聖徒，要擔待不堅固之人的軟弱。其次，就是眾聖徒都要照著基督，有一樣的心思、一樣的意念，就能夠同心合意的一同開口榮耀神。

第 7 節：「所以你們要彼此接納，如同基督接納你們一樣，使榮耀歸與神。」

所以，說出這一節是前面六節的結論：你們要彼此接納，如同基督接納你們一樣。我們在不認識主耶穌基督之前，都生活在黑暗罪惡之中，與基督是無份無關的，甚至還是為仇為敵的。然而，耶穌基督無條件地接納了我們，不僅為我們完成了救贖的恩典，還為我們預備了教會生活，使我們可以在教會中受培育，受裝備。

目的就是盼望我們能夠彼此接納，並且是照著基督接納：堅固的擔待不堅固的，年長的照顧年幼的，老練的陪伴有需要的。這樣就能夠幫助眾聖徒，都達到以基督的心思為心思，以基督的意念為意念。眾人就能夠在同心合意中，按照自己生命的度量，盡自己該盡的功用；這樣基督的身體就能夠被建造起來。當教會成為基督的見證，就使榮耀歸給神。

衛斯敏的要理問答，第一題就問：人活著最重要，最崇高的目的是什麼？答案很簡單，就是榮耀神。但到底什麼是榮耀神呢？今天我們經常看到人假藉神的名，來達到自己的目的：像政客要取得權力，商人要贏得利益，運動員要獲得錦標，學者要獲得聲譽。當他們達到目的之後，如果還記得神，經常就是輕描淡寫地說了一句 - 榮耀歸給神！似乎這就是很多人對於榮耀神的理解。

當然，他願意提神的名字，總是好的。但是在達到目的的過程中，他是否用了不正當的手段，他是否踩在別人的頭上才脫穎而出？這些關鍵的問題，人似乎都不過問，但是神會問。因為神更在意的，不是他是否能夠贏，也不是他是否能夠提到神的名；而是在整個過程中，他是否彰顯了基督的美德。

人所能獲得地上的財富、名聲、權力，這些屬地的東西在神面前一文不值。神的價值體系是永遠的，經不起時間考驗的東西在永遠裡都沒有價值。而真正能夠榮耀神的，乃是我們活出耶穌基督的美德。就如保羅在這裡所說的，我們如果能夠像基督接納我們而彼此接納，我們就能夠在身上彰顯出基督的美德，這樣就能夠將榮耀歸給神。

這一節不僅總結了前面六節，也開啟了下面六節的論述。保羅接著就把照著基督接納，應用在猶太人與外邦人之間的彼此接納。當然，在保羅的時代，外邦教會中都有一些猶太的聖徒，因此保羅特別著重這兩幫人之間的接納。大部分解經家也都是從這個角度來解釋下面的經文。不過在今天的教會中，很少或者幾乎沒有猶太人了。因此從這個角度的解釋，不容易應用在今天的教會生活中，我願意採取另外一個角度。

如果根據保羅在羅馬書 11：25-26 的預言，他說，「弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘（恐怕你們自以為聰明），就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救。」今天已經到了世代的末了，以色列全家得救的日子也近了。或許我們可以照著福音的進程，來解釋下面的經文。

就是福音怎麼樣從猶太人開始，又從猶太人轉向外邦。當福音在外邦人中興旺起來，以色列人蒙恩得救的就很少了。這要一直持續到世代的末了，基督再來的時候，以色列全家都要得救。我們就從這個角度來解釋下面的經文。

第 8 節：「我說，基督是為神真理作了受割禮人的執事，要證實所應許列祖的話。」

一開始保羅用了，我說，這個詞，表明下面的論點是保羅自己的觀點。關於福音的發展，保羅在羅馬書 11：17-24 節，用好橄欖樹的例子來說明以色列人的列祖，亞伯拉罕，以撒和雅各是這棵好橄欖樹的根。耶穌基督是亞伯拉罕的後裔，因此耶穌基督的福音，本來就是出於以色列，又是為著以色列的。而這橄欖根的肥汁，講的就是耶穌基督的豐富。

然而，因著以色列人的不信，這些不信的枝子就要被折下。外邦人本來是野橄欖樹上的枝子，卻因著相信，這野橄欖樹的枝子，就被接在這棵好橄欖樹上。因此，保羅就警告外邦的聖徒不能夠誇口，不能夠自高，因為是列祖的根托著這些被接上的枝子。保羅也提醒外邦的聖徒要一直停留在神的恩慈中，否則也會被砍下來。有一天，以色列的枝子要因為相信，重新被接回去，他們是本樹的枝子，被接回去，那將是何等的榮耀。

在新約的著作中，這是保羅特別的看見，因此他加了一句 - 我說。我們就照著保羅的亮光來讀下面的經文。

「基督是為神真理作了受割禮人的執事」受割禮人，指的是猶太人。耶穌基督降生在猶太人當中，祂在地上盡職的時候，也是以服事猶太人為主要的使命，雖然祂也曾去過外邦地。在馬太福音 15 章，就記載了耶穌到了推羅西頓的境內，並且替迦南婦人的女兒趕鬼。在祂與迦南婦人的對話中，記載在馬太福音 15：24，「耶穌說：我奉差遣不過是到以色列家迷失的羊那裡去。」耶穌很直接地表明，祂奉差遣是往以色列家迷失的羊那裡去，並且是向猶太人表明神的真理。

在舊約的最後一個先知，瑪拉基，受差遣向以色列人傳達神的旨意之後，神就沉寂了 400 年。在這 400 年中，神不說話。以色列人還要延續向神的獻祭和敬拜，結果就產生了文士、法利賽人、撒都該人。他們成為民間的宗教領袖，並且帶出了以宗教傳統為主，又結合了世俗的祭司事奉體系。這偏離了神原來的旨意。而耶穌基督就是真理，祂以真理來服事猶太人，就是要證實神應許以色列列祖的話，要把猶太人帶回神的旨意中。

舊約有許多先知都預言彌賽亞要來，並且要復興以色列國。耶穌在祂的第一篇信息，記載在路加福音 4：16-19 節，耶穌就引用了以賽亞書 61：1-2 節的話，指明祂就是那受膏者，祂來報告神悅納人的禧年。

後來耶穌在馬太福音 16：16-20 節，就承認祂就是基督，是永生神的兒子，是以色列人所期待的彌賽亞。耶穌又在馬可福音 10：45 節表明，「人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」耶穌要

修正猶太人對彌賽亞錯誤的觀念，因為彌賽亞第一次來，是要成為那贖罪的羔羊。

耶穌在約翰福音 3: 13-15 節就表明：祂是摩西在曠野所舉起的銅蛇，叫一切仰望祂的，相信祂的，就能得到永生。耶穌又在約翰福音 8: 56-58 節，直接向猶太人證明：祂就是亞伯拉罕所仰望的基督。耶穌還在約翰福音 5: 39-40 節，直接斥責猶太人，「你們查考聖經，因你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經。然而，你們不肯到我這裡來得生命。」耶穌基督的確證實了神應許給列祖的話，祂見證了神的信實。雖然大部分猶太人不相信，但耶穌還是得著了 12 個使徒，500 個門徒；他們就被主差遣，要把福音傳遍居人之地。

第 9 節：「並叫外邦人因他的憐憫榮耀神。如經上所記：因此，我要在外邦中稱讚你，歌頌你的名；」

「並叫外邦人因他的憐憫榮耀神」，基督向猶太人顯明了神的信實，是要應驗神給列祖的應許，基督向外邦人顯明了神的憐憫。基督在地上盡職的時候，特地走到推羅西頓的境內，祂就像一塊餅，神供應給猶太人的食物。有一些碎渣子從桌上掉下來，基督就像那碎渣，在祂的憐憫中，應付了迦南婦人的需要。

在約翰福音 12: 20-24 節，當腓力帶著希臘人要來見耶穌的時候，耶穌就宣告，祂是那一粒麥子，要落在地裡死了，並且要結出許多的子粒來。說出在祂憐憫的胸懷，這救恩也是為著外邦人的。在使徒行傳 1: 8 節，耶穌升天

之前，特地吩咐門徒們，福音要從耶路撒冷開始，要先傳到猶太全地、再傳到撒馬利亞，最後要傳到地極，就是所有外邦人居住之地。

福音雖然是從猶太人開始，但是在神的憐憫中，福音要傳到外邦人中，叫外邦人因神的憐憫，歸榮耀給神。就如經上所記：「我要在外邦中稱謝你，歌頌你的名。」這是引用自撒母耳記下 22：50 節。撒母耳記下 22 章是大衛脫離了仇敵和掃羅之手的日子，而向神作的讚美詩。今天基督是那真大衛，祂要在外邦人當中得著許多弟兄，並且帶領眾弟兄，一同向父神稱頌讚美。福音不再是猶太人專有的恩典，外邦人也要因神的憐憫而榮耀祂。

我們一同來禱告：親愛的主耶穌基督，我們原本都是外邦人，與神的恩典無份無關；卻因為神憐憫我們的大愛，讓這出於猶太人的救恩，也能夠臨及我們。我們一方面讚美你的道路，一方面也感謝初代的使徒們和聖徒們。他們奉你的差遣，把福音傳遍當時的居人之地。並且照著你的吩咐，接納外邦人進入教會中，並且在教會中學習照著基督接納。不再有猶太人與外邦人的區別，才能夠把福音的真理一代一代傳下來。使得在 2000 年之後的今天，我們有機會聽見福音，並且藉著相信成為父神的兒女，是神何等的憐憫。幫助我們一方面經歷神的恩典，另外一方面也學習照著基督，來建造我們所在的教會。使教會成為一個美好的見證，讓所有被神所揀選的人，都能認識恩典，接受福音，和我們一同建造教會，一同等待基督的再來。祝福我所在的教會，禱告奉主耶穌基督的聖名。